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Schriftliche Anfrage
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vom 11.04.2025

Straftaten durch Kinder

In jingster Zeit haufen sich Berichte Uber schwere Straftaten, begangen durch Kinder
unter 14 Jahren, die strafrechtlich nicht zur Verantwortung gezogen werden kénnen.
Die Ausnutzung dieser Strafunmuindigkeit durch migrantische Milieus sowie die offen-
kundige Hilflosigkeit der staatlichen Institutionen bei der Sanktionierung solcher Taten
werfen grundsatzliche Fragen nach der Wirksamkeit des geltenden Jugendstrafrechts
auf. Insbesondere ist zu klaren, in welchem Umfang nichtdeutsche Kinder unterhalb der
Altersgrenze schwere Delikte begehen, ob sich bestimmte Deliktsmuster abzeichnen
und welche Konsequenzen die Staatsregierung daraus zieht — oder bewusst nicht zieht.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele registrierte Straftaten wurden im Jahr 2024 in Bayern durch
tatverdachtige Kinder unter 14 Jahren begangen? 3

1.2 Wie hat sich diese Zahl seit dem Jahr 2018 entwickelt (bitte auf Jahres-
basis angeben)? 3

1.3 Wie viele der Tatverdachtigen waren zum Tatzeitpunkt jinger als zehn
Jahre? 3

21  Wie verteilen sich die registrierten Straftaten nicht strafmiindiger Kin-
derim Jahr 2024 auf die jeweiligen Deliktsarten (z. B. Kérperverletzung,
Raub, Diebstahl, Sexualdelikte, Messerangriffe etc.)? 4

2.2 Welche Deliktsarten sind im Vergleich zu 2018 besonders auffallig
GESHEGENT? e 4
2.3 Welche Deliktsarten werden besonders haufig von Gruppen be-
GANGENT? e 4
3.1 Wie viele der tatverdachtigen unter 14-Jahrigen hatten im Jahr 2024
eine deutsche Staatsangehdrigkeit? 4

3.2 Wie viele hatten eine auslandische Staatsangehorigkeit (bitte nach
Herkunftsstaaten aufschliisseln)? 5

3.3  Wie viele Tatverdachtige waren sogenannte Doppelstaatler oder be-
salden einen Migrationshintergrund trotz deutscher Staatsbirger-
schaft? 5
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41  Wie haufig wurden im Jahr 2024 Falle von schweren Gewaltverbrechen

(z.B. Tétungsdelikte, schwere Korperverletzung, Gruppenvergewaltigung)

durch Kinder unter 14 Jahren registriert? 5
4.2 Wie haufig waren die Tatverdachtigen dabei selbst bereits polizei-

bekannt oder einschléagig vorbelastet? ... ... 5
4.3 In wie vielen dieser Falle waren Opfer und Tater Schiler derselben

SCNUIE? e 7
5.1  Inwelchen bayerischen Stadten oder Landkreisen wurden im Jahr 2024

die meisten Taten durch nicht strafmiindige Kinder verzeichnet? . .. 7
5.2 Welche Zusammenhange bestehen dabei mit einem hohen Auslander-

anteil oder dem Vorhandensein sogenannter ,Brennpunktschulen®? .. 7
5.3 Welche MalRnahmen sind dort zur Eindammung der Kinderkriminalitat

konkret umgesetzt worden? 7
6.1  Welche Sanktionen, erzieherischen Malinahmen oder Unterbringungs-

formen stehen derzeit zur Verfligung, um auf schwere Straftaten nicht

strafmindiger Kinder zu reagieren? ... 7
6.2 In wie vielen Fallen kam es 2024 tatsachlich zu einer solchen Maf-

MANIMIE Y e 8
6.3  Welche MalRnahmen werden von Jugendamtern oder Familiengerichten

am haufigsten verweigert oder abgelehnt — und mit welcher Be-

GrUNAUNG? e .8
71  Wie bewertet die Staatsregierung die Schutzliicke zwischen Kindes-

wohlprinzip und 6ffentlichem Sicherheitsinteresse im Lichte der aktu-

ellen Entwicklung? 8
7.2  Sieht die Staatsregierung Reformbedarf beim Alter der Strafmindig-

keit, insbesondere bei wiederholten Gewalttaten? ... 9
7.3 Welche Haltung vertritt die Staatsregierung gegentber der im Bundes-

tag diskutierten Absenkung der Strafmindigkeit auf zwolf Jahre? . 9
8.1  In wie vielen Fallen wurden 2024 bereits kriminell auffallige Kinder

unter 14 Jahren durch ihre Familien ins Ausland gebracht, bevor staat-

liche MaRnahmen greifen konnten? 9
8.2 In wie vielen dieser Falle wurden Reintegrationsversuche oder Rick-

fuhrungen durch Jugendamter unternommen? ... .9
8.3  Welche rechtlichen oder praktischen Hindernisse bestehen bei der

dauerhaften Unterbringung oder Uberwachung dieser Kinder? . ... .9

Hinweise des Landtagsamts 10
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, jeweils soweit
betroffen im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz und dem
Staatsministerium fir Familie, Arbeit und Soziales

vom 13.05.2025

Vorbemerkunag:
Die Beantwortung der statistischen Fragestellungen erfolgt auf Basis der nach bundes-

einheitlichen Richtlinien gefiihrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese enthalt
die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten (sog. Hellfeld). Die Er-
fassung erfolgt zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Soweit nicht
anders gekennzeichnet, beziehen sich die nachfolgend dargestellten Daten auf alle
Straftaten, ohne VerstdlRe gegen auslanderrechtliche Vorschriften.

11  Wie viele registrierte Straftaten wurden im Jahr 2024 in Bayern durch
tatverdachtige Kinder unter 14 Jahren begangen?
Die PKS ermdoglicht nur Angaben zu Tatverdachtigen (TV) bei geklarten Fallen.
Im Jahr 2024 wurde bei insgesamt 15324 Fallen mindestens ein Kind als Tatver-

dachtiger erfasst.

1.2 Wie hat sich diese Zahl seit dem Jahr 2018 entwickelt (bitte auf Jahres-
basis angeben)?

Jahr Falle mit mind.
einem TV Kind

2023 16857
2022 14092
2021 10081
2020 8583
2019 9854
2018 10605

1.3 Wie viele der Tatverdachtigen waren zum Tatzeitpunkt jiinger als
zehn Jahre?

Insgesamt wurden 2024 3820 Tatverdachtige unter zehn Jahren erfasst.
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21 Wie verteilen sich die registrierten Straftaten nicht strafmiindiger
Kinder im Jahr 2024 auf die jeweiligen Deliktsarten (z.B. Korperver-
letzung, Raub, Diebstahl, Sexualdelikte, Messerangriffe etc.)?

Bayern Anzahl der Fille von tatverdachtigen Kindern im Jahr 2024

Deliktschliissel Straftat Anzahl
Félle
------ Straftaten insgesamt 15324
100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 1413
210000 Raub, rauberische Erpressung und rauberischer An- 135

griff auf Kraftfahrer §§249-252, 255, 316a Straf-
gesetzbuch (StGB)

220000 Korperverletzung §§223-227, 229, 231 StGB 2996
****00 Diebstahl insgesamt 3837
500000 Vermogens- und Falschungsdelikte 407
------ Messerangriffe 61

Zur Definition, Erfassung und Auswertung von Messerangriffen wird auf die Antwort
der Staatsregierung auf die Anfrage zum Plenum des Abgeordneten Benjamin Nolte
(AfD) zur Plenarsitzung am 04.02.2025 (Drs. 19/4881, Frage 14) verwiesen.

2.2 Welche Deliktsarten sind im Vergleich zu 2018 besonders auffillig
gestiegen?

Anstiege zeigen sich in allen ausgewerteten Deliktsfeldern. Der groflte Anstieg ist im
Bereich der Sexualstraftaten festzustellen. Auf die umfangreichen Anderungen im
Sexualstrafrecht seit 2018 darf hingewiesen werden.

2.3 Welche Deliktsarten werden besonders haufig von Gruppen be-
gangen?

Die PKS ermdoglicht die Differenzierung zwischen allein handelnden Tatverdachtigen
und solchen, die nicht allein handelten.

Nach Einschatzung der Staatsregierung genugt die Zahl von (mindestens) zwei Per-
sonen nicht dem Begriff einer Gruppe.

Eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung ist damit nicht mdglich.
Insofern ware eine umfangreiche manuelle Einzelauswertung von Fallakten und Daten-
bestanden erforderlich. Auch unter besonderer Beriicksichtigung des sich aus Art. 13
Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamenta-
rischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann dies nicht mit vertretbarem
zeitlichen und personellen Aufwand erfolgen.

3.1  Wie viele der tatverdachtigen unter 14-Jahrigen hatten im Jahr 2024
eine deutsche Staatsangehorigkeit?

Insgesamt wurden 7 175 deutsche Kinder als Tatverdachtige erfasst.
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3.2 Wie viele hatten eine auslandische Staatsangehorigkeit (bitte nach
Herkunftsstaaten aufschliisseln)?

Insgesamt wurden 3565 nichtdeutsche Kinder als Tatverdachtige erfasst.

Haufigste Nationalitdten waren Ukraine (693), Syrien (498), Rumanien (324), Afgha-
nistan (229) und Bulgarien (185).

3.3 Wie viele Tatverdachtige waren sogenannte Doppelstaatler oder be-
saBBen einen Migrationshintergrund trotz deutscher Staatsbiirger-
schaft?

Die PKS enthalt lediglich Angaben zu einer Staatsangehorigkeit.

Im Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 2.3 (letzter Absatz) verwiesen.

41 Wie haufig wurden im Jahr 2024 Fille von schweren Gewaltver-
brechen (z.B. Tétungsdelikte, schwere Korperverletzung, Gruppen-
vergewaltigung) durch Kinder unter 14 Jahren registriert?

Bei dem Begriff ,Falle von schweren Gewaltverbrechen® handelt es sich um keinen
expliziten validen Rechercheparameter.

Im Jahr 2024 wurden insgesamt vier Falle von Straftaten gegen das Leben (einschl.
etwaiger Versuche) und 868 Falle von gefahrlicher und schwerer Kérperverletzung
registriert. Es wurden keine Vergewaltigungen, an denen neben einem Kind noch ein
weiterer Tatverdachtiger beteiligt war, erfasst.

4.2 Wie haufig waren die Tatverdachtigen dabei selbst bereits polizei-
bekannt oder einschlégig vorbelastet?

Die PKS sieht eine echte Tatverdachtigenzahlung vor. Nachfolgende Tabelle bildet die
Tatverdachtigen nach Anzahl der Falle im Jahr 2024 ab:
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2024 Bayern Anzahl tatverdachtiger Kinder (bis einschlieBlich 13 Jahre) nach Tathaufigkeit

Delikt- Straftat Anzahl der tatverdachtigen Kinder mit folgender Tathaufigkeit
schliissel 1 Tat 2 Taten 3 Taten 4 Taten 5-6 Taten 7-9 Taten 10-14 Taten | 15-19 Taten > 19 Taten
------ Straftaten 12294 1348 354 163 108 66 36 7 7

insgesamt
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4.3 In wie vielen dieser Falle waren Opfer und Tater Schiiler derselben
Schule?

Die PKS enthalt keine Daten im Sinne der Fragestellung.
Im Weiteren wird auf die Antwort zur Frage 2.3 (letzter Absatz) verwiesen.

5.1 Inwelchen bayerischen Stadten oder Landkreisen wurden im Jahr 2024
die meisten Taten durch nicht strafmiindige Kinder verzeichnet?

5.2 Welche Zusammenhange bestehen dabei mit einem hohen Auslander-
anteil oder dem Vorhandensein sogenannter ,,Brennpunktschulen“?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl erfasster Falle (einschlief3lich der VerstoRe gegen
aufenthaltsrechtliche Vorschriften) in den fiinf Stadten bzw. Landkreisen mit den bayern-
weit hdchsten Fallzahlen dar.

Landkreis/Stadt Anzahl Falle
Minchen 1200
Lkr. Berchtesgadener Land 1053
Nurnberg 733
Augsburg 611
Lkr. Freising 437

Bei der Bewertung von Daten der PKS sind neben demografischen Aspekten auch eine
Vielzahl weiterer Faktoren wie die polizeiliche Kontrollintensitat und -situation (s. Land-
kreis Berchtesgadener Land) zu beachten. Valide Riickschliisse auf Einzelursachen
wie einen hohen Auslanderanteil an der Bevdlkerung ermoglichen diese Daten nicht.

5.3 Welche MaBnahmen sind dort zur Eindammung der Kinderkriminali-
tat konkret umgesetzt worden?

Die Polizei ergreift gemeinsam mit den 6rtlich zustandigen Sicherheitsbehdrden sowie
den weiteren tangierten Behorden und Stellen (z. B. Kreisjugendamter und Schulen) die
erforderlichen und rechtlich zulassigen Maflnahmen zur Bekampfung der Kriminalitat.

6.1  Welche Sanktionen, erzieherischen MaBnahmen oder Unterbringungs-
formen stehen derzeit zur Verfiigung, um auf schwere Straftaten nicht
strafmiindiger Kinder zu reagieren?

Im Rahmen der Kinder- und Jugendhilfe kommen bei deliktischen Verhaltensweisen
von Kindern und Jugendlichen insbesondere die Hilfen zur Erziehung nach §§27 ff
Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch (VIIl) und Leistungen der Eingliederungshilfe
nach §35a SGB VIl in Betracht. Diese Malnahmen haben keinen Sanktionscharakter,
sondern dienen bei den Hilfen zur Erziehung der Deckung des erzieherischen Be-
darfs und bei Leistungen der Eingliederungshilfe nach § 35a SGB VIIl dem Ausgleich
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von bestehenden bzw. drohenden Teilhabebeeintrachtigungen. Diese Malinahmen
kommen nur solange in Betracht, als auch die entsprechenden Bedarfe bestehen.

Die Landkreise und kreisfreien Stadte haben als drtliche Trager der éffentlichen Jugend-
hilfe die Angebote der Kinder- und Jugendhilfe als Pflichtaufgaben eigenverantwortlich
im eigenen Wirkungskreis sicherzustellen.

Nach §27 SGB VIl hat ein Personensorgeberechtigter bei der Erziehung eines Kin-
des oder eines Jugendlichen Anspruch auf Hilfe, wenn eine dem Wohl des Kindes
oder des Jugendlichen entsprechende Erziehung nicht gewahrleistet ist und die Hilfe
fur seine Entwicklung geeignet und notwendig ist. Bei diesen Hilfen handelt es sich
z.B. um eine sozialpadagogische Familienhilfe, die (ggf. freiheitsentziehende) Unter-
bringung, Betreuung und Erziehung aufterhalb der Herkunftsfamilie oder eine intensive
sozialpadagogische Einzelbetreuung.

Bei einer (drohenden) seelischen Behinderung eines Kindes oder eines Jugendlichen
kommen Leistungen der Eingliederungshilfe nach §35a SGB VIIlI in Betracht. Die
Gewahrung als Eingliederungshilfe verfolgt die Zielsetzung, bestehende bzw. dro-
hende Teilhabebeeintrachtigungen auszugleichen und somit langfristig eine gleich-
berechtigte Teilhabe am Leben in der Gesellschaft zu gewahrleisten. Die Hilfe kann
insbesondere in ambulanter Form geleistet werden (§35a Abs. 2 Nr. 1 SGB VIIl), in
einer Tageseinrichtung fir Kinder oder in anderen teilstationaren Einrichtungen (§35a
Abs. 2 Nr. 2 SGB VIII), durch geeignete Pflegepersonen (§35a Abs. 2 Nr. 3 SGB VII)
und in Einrichtungen tiber Tag und Nacht sowie sonstigen Wohnformen (§ 35a Abs. 2
Nr. 4 SGB VIII).

Als Angebot der Hilfen zur Erziehung, der Eingliederungshilfe und als vorlaufige Schutz-
malnahme nach §42 Abs. 1 SGB VIl sind durch die Landkreise und kreisfreien Stad-
te als ortliche Trager der offentlichen Jugendhilfe bei entsprechendem Bedarf auch
freiheitsentziehende Mafinahmen sicherzustellen. Diese setzen insbesondere eine
entsprechende familiengerichtliche Genehmigung voraus.

6.2 In wie vielen Fillen kam es 2024 tatsachlich zu einer solchen MaR-
nahme?

6.3 Welche MaBnahmen werden von Jugendamtern oder Familien-
gerichten am haufigsten verweigert oder abgelehnt — und mit welcher
Begriindung?

Die Fragen 6.2 und 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Soweit es sich um MaRnahmen nach dem SGB VIl handelt, liegen der Staatsregierung
aufgrund der kommunalen Zustandigkeit keine ndheren Kenntnisse vor.

71  Wie bewertet die Staatsregierung die Schutzliicke zwischen Kindes-
wohlprinzip und 6ffentlichem Sicherheitsinteresse im Lichte der
aktuellen Entwicklung?

Eine , Schutzliicke” ist nicht zu erkennen.
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7.2 Sieht die Staatsregierung Reformbedarf beim Alter der Strafmiindig-
keit, insbesondere bei wiederholten Gewalttaten?

7.3  Welche Haltung vertritt die Staatsregierung gegeniiber der im Bundes-
tag diskutierten Absenkung der Strafmiindigkeit auf zwolf Jahre?

Die Fragen 7.2 und 7.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Aus Sicht des Staatsministeriums der Justiz erlauben die teilweise aufsehenerregenden
Straftaten, die von Kindern begangen wurden, eine Debatte zur Strafmindigkeit. Fur
diese notwendige Diskussion fehlen allerdings derzeit gesicherte empirische Erkennt-
nisse. Die Altersgrenze von 14 Jahren beruht auf einer langjahrigen praktischen Er-
fahrung. Entwicklungspsychologische Erkenntnisse, aus denen sich ergibt, dass die
geistige Reife von Kindern heutzutage friher einsetzt als in der Vergangenheit, liegen
bislang nicht vor. Flir eine Neubewertung des Strafmindigkeitsalters fehlen derzeit
empirische Daten. Als Grundlage fiir die notwendige Debatte ist daher eine Studie zum
psychologischen Entwicklungsstand von 12- und 13-Jahrigen erforderlich. Diese Studie
muss wegen der bundesweiten Bedeutung durch das Bundesministerium der Justiz in
Auftrag gegeben werden. Wenn die Studie zu neuen Erkenntnissen kommt, muss eine
Neubewertung erfolgen. Das Jugendstrafrecht stellt den Erziehungsgedanken in den
Vordergrund. Die Studie musste sich daher auch mit der Frage auseinandersetzen,
welche geeigneten Sanktionen gegen 12- und 13-Jahrige verhangt werden sollten.

8.1 In wie vielen Féllen wurden 2024 bereits kriminell auffdllige Kinder
unter 14 Jahren durch ihre Familien ins Ausland gebracht, bevor
staatliche MaBnahmen greifen konnten?

8.2 Inwie vielen dieser Falle wurden Reintegrationsversuche oder Riick-
fiuhrungen durch Jugendamter unternommen?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Soweit MaRnahmen nach dem SGB VIl betroffen sind, liegen der Staatsregierung
aufgrund der kommunalen Zustandigkeit keine ndheren Kenntnisse vor.

8.3 Welche rechtlichen oder praktischen Hindernisse bestehen bei der
dauerhaften Unterbringung oder Uberwachung dieser Kinder?

Soweit der Bereich der Kinder- und Jugendhilfe betroffen ist, wird bzgl. der rechtlichen
Voraussetzungen auf die Antwort zur Frage 6.1 verwiesen. Im Ubrigen liegen aufgrund
der kommunalen Zustandigkeit keine ndheren Kenntnisse vor.



Drucksache 19/6691 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 10/10

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
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